



全国邮政行业团指委向行业团员青年发出倡议：

快递业务旺季，保质保量战高峰

念，践行党的宗旨，牢记习近平总书记对广大党员 平时时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来 的殷殷嘱托，以党史学习教育 我为群众办实事 实践活动要求为出发点，充分发挥先锋模范作用，坚守在一线、奋斗在一线、冲锋

在一线，广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，发扬连续作战精神，带头攻克业务旺季服务保障工作中的痛点、难点，团结带领广大快递从业者，保质保量战高峰。 倡议指出，广大团员青年要牢记习近平总书记对青年一代殷切期望，坚定生逢

盛世、肩负重任的使命担当，用青春奋斗 奏响 请党放心，强国有我 的时代强音，向身边榜样学习，向先进典型学习，甘于奉献、勇于担当、争做楷模，以持之以恒的工作动力、尽职尽责的工作态度、斗志昂扬的工作热情投入到业务旺季服务

保障各项工作中去。在业务旺季，积极参与青年突击队 青年文明号 等荣誉创建活动，通过广泛发动、带头参与，营造争先创优的良好氛围；通过自我加压、追求卓越，主动提升快递员的职业归属感、认同感和自豪感，促进社会公众对快

递从业人员的理解与尊重。 倡议强调，全体快递从业人员要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，不断提升寄递服务质量，精心呵护、认真投送手中的每一件快件，不抛扔、不踩踏、不延误、不破坏，让 有温度的快递及时 飞入千家万户，以自己的辛勤劳动、热情服务回报社会各界的支持和帮助。在辛勤工作的同时，注意劳逸结合，做好安全防护，遵守交通规则，为全行业平稳顺利度过业务旺季发挥主力军作用，在自身岗位上为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量！

以新文科建设为支点赋能乡村文化振兴

山东青年政治学院 青年师生问道躬行

中青报 中青网记者 邢 婷 通讯员 蒋涛涛

一连好几个春节，山东青年政治学院文化传播学院青年教师卢国华都是在山东各地乡村度过。 在这所学院，把课堂搬到田野里，把论文写在大地上，已不再仅仅是一句响亮的口号。

方农村经济社会发展为核心，关注农民、农村和农业问题，在服务农村产业发展中培养应用型人才。 大学校园内的新文科建设不仅使校园外的乡村文化 立体化 传播成为可能，而且同中国地域文化传播研究中心 实践平台相互促进。

该中心成立于2018年，目前已形成乡村振兴研究、地域文化与传播研究、民俗与非物质文化遗产研究等研究方向，积极开展服务于乡村振兴齐鲁样板的地域文化传播研究和社会调查。 3年前，卢国华入职文化传播学院，成为中国地域文化传播研究中心的骨干成员。入职手续刚刚办好，他就带领团队一头扎进了莱芜农村。

传播学院拥有20多个教师工作室，老师们言传身教，学生们进步明显。 单就地域文化传播研究层面，该学院学生公开发表论文近10篇，获批省级以上大创项目20余项，20多支乡村文化调研传播社会实践团队获得校级和省级表彰。

这种形式非常新颖，我之前每周都玩剧本杀，令人印象深刻，体验感太强了。在广大开发区、社区团总支正组织青年参加学党史专题红色剧本杀活动，青年随机抽选角色，扮演奋战在一线的军官、隐匪在敌营的地下党员、水深火热中的百姓，扮演汉奸、土匪，神秘气氛瞬间弥漫开来。

学好

通讯员 刘 枫 中青报 中青网记者 李润文

今年以来，团江苏扬州市委坚持用青春语言讲好党史故事，以青少年喜闻乐见的方式传播党史，广泛运用线上+线下的方式学习贯彻党史学习教育精神。

形式新颖学党史

青年通过阅读剧本获得信息后，用语言表达来阐述观点立场，或是隐瞒编造信息来误导对手。经过一轮轮搜证、公聊后，那段硝烟弥漫的革命历史，在重重迷雾中逐渐露出。随着剧情一页页揭开，青年慢慢走进了人物角色的内心，逐渐把自己当成了时代洪流中的关键一员，将自己融入具有历史感的 隔空对话 和 头脑风暴。

扬州各级团组织致力于用丰富多彩、生动活泼的形式，让百年党史学习活起来，采用红色主题剧本和沉浸式话剧表演等线下学习方式，让抽象的理论看得见、摸得着、学得进，推进党史学习教育掀起热潮、学有成效。 邗江区槐泗镇团委表示：本次马克思主义青年说暨青年学党史活动我们邀请了邗江区委党校的青年团员代表和全国向上向善好青年代表给大家带来党史专题教育，像这样的活动我们今年每个月举办一次，力争让青年团员都能参加，我们还邀请青年讲师团走进企业开展企业专场。

创新学习宣讲形式，让青年讲师团上台讲、说党史、展风采，激发青少年学党史的兴趣，把党史学习教育的大主题转化为一个个身边的小故事，用小环境分析大形势，用身边事反映大发展，用贴心话讲好大道理，让百年党史飞入寻常百姓家，引领广大青少年学党史、感党恩。

挖掘红色资源建阵地

各位青年朋友大家好，欢迎来到高邮最后一役青年学习社线路，我是今天的领学人小青，今天我带着大家重温最后一役的战役情况，了解战役故事，感悟战役精神，下面请跟随我一起进入今天的学习。在高邮，每个周末都会有团员青年来到青年学习社线路，了解历史故事，感悟抗战精神，像这样的红色线路，扬州市还有4条，致力于让青少年通过沉浸式学习重温红色党史，体验红色文化。

扬州是苏中抗日根据地和淮南抗日根据地的重要组成部分，目前已发掘革命遗址和爱国主义场所150多处。各级团组织充分利用好新四军铁军精神、淮海战役精神等革命精神资源，深入挖掘那些词儿很空渺，看不见摸不着。在 蚯蚓 田野 工作室待了3年的老成员、2016级的黄威龙说出了同学们的心声。

每年3-4次下乡文化调研，与渔民同吃同住，3个专业同学共同完成影像作品。回首大学4年，广播电视专业专业的吴婧雅坦言，正是这些实践项目让自己飞速成长，也成为 一个梦开始的地方：之前，从来没想象过一个小小的村落居然包含这么多文化。毕业后，我开始有意识地到世界各地接触更多风土人情。

吴婧雅的创业项目也由此逐渐酝酿成型。如今，毕业一年的她开了一家以 玩起来的非遗 为主营项目的公司，借助新媒体技术向更多人展示非遗文化，并利用母校设备和技术进行创业孵化。

聚焦新文科，瞄准应用型，山青院探索的步伐不会止步，山东青年政治学院党委副书记、院长张书明说。

一方面，用党史故事和红色阵地感染青少年。宝应县利用周恩来少年读书处开展入团仪式，高邮市利用抗战 最后一役 开展主题团日活动，江都区利用 郭村保卫战 打造党史教育流动宣传平台和课堂。各级团组织顺应青年的所思所盼，形式上追求新活，内容上不断延伸，把学习教育工作做到他们的心坎儿里，让青少年与历史人物、历史故事、历史精神产生深度的共情共鸣。

另一方面，用历史成就和美好蓝图激励青少年。各级团组织利用扬州3次繁盛的辉煌历史不断激励广大青少年奋勇争先，开设 扬州历史成就课堂，帮助青少年了解扬州历史上的伟大成就。

服务青年献真心

团扬州市委把党史学习教育同解决实际问题结合起来，突出学深悟透，坚持问题导向，把学习成果转化成为群众办实事、解难题的动力和能力，推动为民服务解难题出实效。

孩子父亲去世了，母亲也生了大病，眼看着孩子一点点长大，现在也只能和他爷爷睡在一个房间，感谢村里和热心企业给我们援建的梦想小屋，还有一直在帮助我们的志愿者，谢谢你们。在甘泉街道，小琪(化名)的奶奶和大家诉说着家里的变化。在宏志行动的援建下，小琪有了自己的卧室。在学校老师、村团干部的团干部和社工志愿者的帮助下，以前自闭孤僻的小琪渐渐走出阴霾，向阳成长。

扬州市共青团大力实施青少年关爱重点项目。依托 希望村塾 深入实施为青年办实事 宏志行动 暖冬行动 等项目。实施 梦想改造+ 关爱计划 坚持以爱筑梦，通过不断拓宽帮扶渠道、积极争取资源，充分发挥 梦想小屋 阵地和枢纽作用，为 事实孤儿 开展常态化服务。共募集项目资金338.25万元，建成小屋186间。建立市级青少年事务社工专业委员会，在全市打造6家综合服务平台，公益空间、20家服务窗口、益工坊 等青少年事务培育基地，在扬州大学社会发展学院、全市各类社会组织服务平台、大型社工服务机构等设立5家实训基地。

山东河口供电：智慧团建系统为青年办实事

本报讯(通讯员刘艳婷)近日，随着李印涵团组织关系通过智慧团建系统转接完毕，国网山东省东营市河口供电公司2021届新员工团的团组织关系全部转接完毕，为职工顺利入职打好了前站。这是该公司 我为青年办实事 实践活动的一个缩影。

今年以来，河口供电公司立足单位实际，结合现有资源优势，先后组织开展 我为青年办实事 主题征集活动，

通过发放征集卡形式征集团员青年的诉求13项，分类予以组织实施，做到满意答复，组织青年员工座谈会，对单身公寓改造、办公环境优化、职工之家建设等问题征求青年员工的建议，为更好服务青年，确保青年满意提供了第一手的素材。 下一步，该公司将结合实际，分类分人开展好新入职员工迎新、缘分有缘、单身青年联谊行动、创新创业培训等活动，充分调动青年群体工作的积极性和主动性。

贵阳云岩区：形式多样扎实学党史

本报讯(通讯员邓淑予)自党史学习教育开展以来，贵州省贵阳市云岩区团区委积极探索青年党员干部学习的多种形式，收到良好学习效果。 青年学堂强心智，因材施教助成长。该区注重贴近青少年需求，通过团干部带头上团课、讲师团成员分领域宣讲、制作 团徽 和开展挑战答题等多种形式，围绕青少年党史学习教育和习近平总书记视察贵州的重要指示精神等开展各类主题团日、团日活动130余场，并认真组织 青年大学习，参与人数4万余人次。

互动学习活气氛，以学促行见真知。结合党史学习教育，抓好 线上+线下 融合，有效提升理论学习效果。在 线上 充分利用 青春云岩 微信公众号 青年大学习 专栏，向全区青年干部、广大共青团员推送和转载具有鲜明特色的党史题材文章。在 线下 组织开展云岩区中长期青年发展规划联席会议，针对困扰青年的就业、婚恋、租房等突出问题，推荐实习岗位13个、联系服务对象11套、举办相亲联谊会活动3场，真正做到想青年之所想、急青年之所急。

调研中，更多沉重的事实摆在年轻师生们面前，伴随一些传统村落的凋敝甚至自然消亡，对村民生活有重大意义的节日民俗、祭祀礼仪正面临失传，很多乡村的村史几乎一片空白。

我们先后安排了近20名教师，带领近百名同学全面深入乡村。该校文化传播学院院长刘绍芹介绍，文化传播学院最终拟定了以 八个一工程 为核心的乡村文化传播实践服务，即通过 一书、一图、一影、一音、一展、一网、一号、一库 等项目建设，帮助村庄建立立体化文化传播体系。

近4年来，文化传播学院师生通过 齐鲁文脉 等自建微信公众号，发表融媒文稿上百篇，创作文化纪录片100余部，将莱芜中元节成功申报为国家级非物质文化遗产，有力扩大了乡村文化的影响力和传播力。

深耕新文科建设，打造实践平台

由于历史原因，山东青年政治学院文化传播学院下设广播电视学、播音与主持艺术、汉语言文学三个专业，专业壁垒长期存在，隔阂明显，不利于人才培养和学科长久发展。

学院适应高等教育发展新形势，面向社会需求，整合三个专业，培养复合型复合型融媒传播人才，由此在全国范围内较早遵循并践行新文科的交叉、协同、融合发展的建设理念。

这一人才培养的 山青模式 很快得到

认可，2021年，广播电视学、播音与主持艺术专业双双获批国家级一流专业建设立项。

大学校园内的新文科建设不仅使校园外的乡村文化 立体化 传播成为可能，而且同中国地域文化传播研究中心 实践平台相互促进。 该中心成立于2018年，目前已形成乡村振兴研究、地域文化与传播研究、民俗与非物质文化遗产研究等研究方向，积极开展服务于乡村振兴齐鲁样板的地域文化传播研究和社会调查。

3年前，卢国华入职文化传播学院，成为中国地域文化传播研究中心的骨干成员。入职手续刚刚办好，他就带领团队一头扎进了莱芜农村。 两年，4个寒暑假，90多个周末，卢国华和他的 蚯蚓 田野 工作室成员们走街串巷，访谈考查，拍摄村情村貌图集上千张，采集村民个人口述影像素材数百G，创作完成纪录片《房干年俗 请家堂》《黑龙潭 龙王庙会》《村民大会》等影像片12部，收集具有珍贵价值的原始文化数据材料一大批。

36岁的远艳博士也有自己的工作室，名为 格格有猫，在地域文化传播与研究过程中，她将工作室特色定位为 新媒体+地域文化。短视频中的传统戏曲莱芜梆子，漂亮动图中的地方美食，还有原创音乐传达出的对非遗技艺传承人的尊敬。

基于应用视角的乡村文化调研与传播实践，倒逼和促进了学科、专业融合发展，不仅提升了教师科研和教学水平，增强了应用型文化人才培养成效，更是一堂生动的政治理论和思想教育课，让我们的教师和学生了解基层、理解基层、扎根基层。该校文化传播学院院长党委书记王连峰说。

言传身教 培育复合型人才 成果初显

一个好平台会带出一群好老师，而一个好老师又会影响一批好学生。目前，该校文化

图片新闻



周跃东 杨玉著/摄

安徽庐江： 让儿童养成良好的护牙习惯

11月16日，安徽省合肥市庐江县汤池镇中心卫生院医务人员在该镇幼儿园免费为300名农村幼儿讲解口腔健康及正确刷牙知识，让儿童从小养成良好的刷牙护牙习惯，预防儿童乳牙龋病发生。

周跃东 杨玉著/摄

南开大学：用心用情用力为同学解难题

中青报 中青网记者 杜沂蒙

我们与专业公司合作开发了一款VR设备的垃圾分类游戏，激发同学们兴趣的同时达到垃圾分类宣传目的。我们打算把冰壶场地和器具搬到现场，方便同学们体验目前冰雪运动项目的课程。前段时间，在南开大学八里台校区海冰楼，联系服务青年协调工作组新学期第一次月度工作会如期举行，学校各方为更好地服务同学集思广益。

处、体育部、图书馆、膳食服务中心等17个校级职能部门，以及学生代表组成的工作组。

值得一提的是，该机制注重 双向服务，在切实回应同学们需求的同时，帮助学生了解各部门工作，树立感恩意识，落实服务管理育人理念，推动 三育人 的实施。

这样一个工作组，究竟可以发挥多大的力量？ 小到食堂夜间经营供不应求，大到服务青年实事清单，都在工作组的关注范围内。

经过实践探索，这一工作机制逐步走向成熟。既关注学生日常学习、生活的切身利益，同样放眼未来，关注长远发展。 今年4月，在两场2021年南开大学共青团 海河青听 实践活动推动下暨南开大学 十四五 发展规划纲要意见征求会上，校学生会、研究生会主席团成员就依托 海河青听 实践活动平台开展好 我为同学做件事 工作进行了了解。各学院学生会、研究生会代表根据前期调研情况，结合专业特点，就《南开大学 十四

五 发展规划纲要(征求意见稿)》提出建议，内容涵盖推进学科交叉融合发展、完善创新创业支持体系、加大权益保障力度等多个方面。

在 十四五 开局之年，南开大学学生会、研究生会组织学生代表为学校 十四五 规划纲要编制提供近10条建设性意见；举办南开大学2021届毕业生表彰暨暨第41次校领导接待日活动，为双一流建设发展建言献策，先后形成提案20余份。

从食堂推出的减脂餐到毕业季校园打卡地图，我在越来越多的地方听说、了解到学生会组织为南开校园带来的改变，他们从同学的需要出发，用一个个暖心举措让人感到由衷的信赖和满意，这样的学生组织让人倍感温暖。物理科学学院2018级本科生史敬祺说。

用情领航同学成长

思想理论学习是南开大学学生会、研究生会的必修课。 今年以来，校学生会、研究生会组织集体理论学习10余场，第一时间学习习近平

去年年底，南开大学创新性地成立了联系服务青年协调工作组(以下简称工作组)。这是一个由校团委牵头，包含学校党委学工部、党委研工部、保卫

用心服务学校发展